
Χημικές αντιδράσεις

















➡ Κάνε → Κάλιο (K)
➡ Βαριά → Βάριο (Ba)
➡ Καρδιά → Ασβέστιο (Ca)
➡ Ναύτη → Νάτριο (Na)
➡Μάγκα → Μαγνήσιο (Mg)
➡Μη → Μαγγάνιο(Μn)
➡ Ζητάς → Ψευδάργυρος (Zn)
➡ Φέτος → Σίδηρος (Fe)
➡ Νύφη → Νικέλιο (Ni)
➡ Σαν → Κασσίτερος (Sn)
➡ Πεταλούδα → Μόλυβδος (Pb)
➡ Η → Υδρογόνο (H) 
➡ Κούλα → Χαλκός (Cu)
➡ Είπε → Υδράργυρος (Hg)
➡ Αγαπάει → Άργυρος (Ag)
➡ Παντοτινά → Πλατίνα-Λευκόχρυσος (Pt)
➡ Αυτόν → Χρυσός (Au)

Σειρά δραστικότητας των μετάλλων μέσω του ποιήματος:

"Κάνε βαριά καρδιά, ναύτη μάγκα. 
Μη ζητάς φετος
νύφη σαν πεταλούδα, 

η Κούλα είπε αγαπάει παντοτινά αυτόν."



Προϋποθέσεις για αντίδραση απλής αντικατάστασης
1.Η δραστικότητα του ελεύθερου στοιχείου:

1. Ένα μέταλλο μπορεί να αντικαταστήσει ένα άλλο μέταλλο σε 
μια ένωση μόνο αν είναι πιο δραστικό από αυτό (σύμφωνα 
με τη σειρά δραστικότητας των μετάλλων).

2. Παρόμοια, ένα αμέταλλο μπορεί να αντικαταστήσει ένα άλλο 
αμέταλλο αν είναι πιο δραστικό.

2.Οι καταστάσεις της αντίδρασης:
1. Χρειάζεται συνήθως διάλυμα ή θερμότητα για να επιταχυνθεί 

η αντίδραση.
Παραδείγματα αντιδράσεων απλής αντικατάστασης
Αντικατάσταση μετάλλου από πιο δραστικό μέταλλο
Zn+CuSO4→ZnSO4+Cu (Ο ψευδάργυρος αντικαθιστά τον χαλκό, 
επειδή είναι πιο δραστικός.)
Αντικατάσταση αμετάλλου από πιο δραστικό αμέταλλο
Cl2+2KI→2KCl+I2 (Το χλώριο αντικαθιστά το ιώδιο, επειδή είναι πιο 
δραστικό.)







Προϋποθέσεις για αντίδραση διπλής αντικατάστασης

1️⃣ Σχηματισμός ιζήματος (καθίζηση)Αν ένα από τα προϊόντα είναι αδιάλυτο στο νερό, θα σχηματίσει ίζημα, 
προκαλώντας την αντίδραση να προχωρήσει.
Παράδειγμα:AgNO3+NaCl→AgCl(𝑠)+NaNO3

(Το AgCl είναι αδιάλυτο και καθιζάνει.)

2⃣ Σχηματισμός αερίου Αν ένα από τα προϊόντα είναι αέριο, τότε η αντίδραση προχωρά.
Παράδειγμα:Na2S+2HCl→H2S(𝑔)+2NaCl (Το υδρόθειο H2Sείναι αέριο.)

3⃣ Σχηματισμός μοριακής ένωσης (π.χ. νερό)Αν ένα από τα προϊόντα είναι νερό ή άλλη σταθερή ουσία, η 
αντίδραση προχωρά.Παράδειγμα (αντίδραση εξουδετέρωσης):HCl+NaOH→NaCl+H2O

4️⃣ Τα αντιδρώντα πρέπει να είναι ιοντικές ενώσεις σε διάλυμα. Οι αντιδράσεις διπλής αντικατάστασης 
συμβαίνουν κυρίως μεταξύ διαλυτών ιοντικών ενώσεων. Αν και οι δύο ενώσεις είναι αδιάλυτες, δεν 
πραγματοποιείται αντίδραση.

📌 Συμπέρασμα:Μια αντίδραση διπλής αντικατάστασης θα συμβεί μόνο αν παράγεται ίζημα, αέριο ή 
σταθερή ουσία (όπως νερό).





Δεν τα 
βρίσκομαι ποτέ 
μόνα τους στην 

Φύση!!



Παρατηρήσεις!! Για τράπεζα θεμάτων

✓Όλες οι αντιδράσεις της τράπεζας θεμάτων πραγματοποιούνται!!!

✓Αν η αντίδραση είναι απλή αντικατάσταση τότε πραγματοποιείται 
αν το μέταλλο είναι πιο δραστικό από αυτό που αντικαθιστά ή το 
αμέταλλο πιο δραστικό από το αμέταλλο που αντικαθιστά!!

✓Σε περίπτωση διπλής αντικατάστασης αναφέρομε το ίζημα ή το 
αέριο της αντίδρασης, ενώ στην εξουδετέρωση λέμε ότι παράγεται 
νερό!! 

✓Μέταλλο με αμέταλλο σχηματίζουν Ιοντικό δεσμό!!

✓Αμέταλλο με αμέταλλο Ομοιοπολικό δεσμό!!!




